
Verbale	della	riunione	congiunta	Commissione	Monitoraggio	Carriera	Studen5	e	Commissione	

Tutor	della	Dida8ca	del	Corso	di	Laurea	in	Vi5coltura	ed	Enologia	

Il	giorno	10	maggio	2024,	alle	ore	10:00,	si	riuniscono,	in	modalità	telema8ca	sulla	pia:aforma	Microso=	

Teams,	 la	Commissione	Monitoraggio	Carriera	Studen8	e	 la	Commissione	Tutor	della	DidaBca	del	CdL	 in	

Vi8coltura	ed	Enologia	(classe	L-25)	con	il	seguente	punto	all’ordine	del	giorno:	

-	analisi	sulla	numerosità	degli	studen8	iscriB	e	frequentan8	il	I,	II,	III	anno	e	FC	nell’a.a.	2023-24,	e	sul	

tasso	di	abbandono	nell’a.a.	2023-24	rispe:o	all'a.a.	2022-2023	e	conseguente	relazione.	

Sono	presen8:	

Prof.		Onofrio	Corona	–	Presidente	-	Coordinatore	del	CdS		

Prof.	Gianniantonio	Domina	

Prof.	Michele	Sciacca	

Prof.	Maria	Gabriella	Barbagallo	

Prof.	Ma:eo	Pollon	

Il	Presidente,	constatata	la	presenza	di	tuB	i	componen8	delle	due	Commissioni,	alle	ore	10:08	dà	inizio	

ai	lavori	e	nomina	segretario	verbalizzante	il	prof.	Michele	Sciacca.	

Il	Presidente	chiede	alla	Commissione	di	riportare	le	informazioni	acquisite	dagli	incontri	con	gli	studen8	

del	CdL	in	merito	alla	numerosità	degli	esami	sostenu8	dagli	studen8	(pochi	o	nessuno	esame	sostenuto),	e	

ad	eventuali	problema8che	riscontrate	durante	la	didaBca	dell’A.A.	in	corso.	

Intervengono	i	proff.	Domina,	Barbagallo	e	Pollon,	i	quali	riportano	quanto	emerso	sia	dai	colloqui	tele-

fonici	che	dagli	incontri	con	gli	studen8	presso	la	sede	del	CdL:	

- la	causa	per	la	quale	alcuni	studen/	non	hanno	sostenuto	esami	sono	per	lo	più	legate	a	con/ngenze	

personali.	In	un	paio	di	casi	gli	studen/	del	I	anno	si	sono	resi	conto	di	non	avere	scelto	l'indirizzo	di	

studi	più	ada:o	ed	hanno	deciso	di	non	con/nuare	con	il	corso	di	studio	scelto;	

- la	scelta	di	alcuni	studen/	di	non	seguire	le	lezioni	è	dovuta	o	mo/vi	logis/ci	o	lavora/vi;	

- diversi	studen/	fanno	osservare	che	il	carico	dida>co	del	II	anno	e	del	III	anno	risulta	troppo	squili-

brato	sul	secondo	semestre,	per	l’elevato	numero	di	CFU;	

- sarebbe	opportuno	aumentare	il	numero	di	appelli	degli	esami	di	profi:o	a	se:embre	e	spostare	la	

data	di	inizio	delle	lezioni	ad	o:obre,	al	fine	di	consen/re	di	completare	il	/rocinio,	tecnico	applica/-

vo,	senza	perdere	ore	di	lezioni.	

Il	Presidente,	 in	accordo	con	tu:a	 la	commissione,	ri8ene	u8le	portare	quanto	emerso	 in	discussione	alla	

Commissione	AQ	del	CdL.	

Il	Presidente	riprende	la	discussione	sui	da8	sinte8zza8	nelle	tabelle	dai	colleghi.	Si	apre	la	discussione	sulla	

modalità	di	analisi	sta8s8ca	dei	da8	in	modo	da	poterli	confrontare	al	meglio	con	i	da8	dell’anno	preceden-

te.	Intervengono	tuB	i	componen8	della	commissione.	Si	constata	che	non	è	chiara	la	posizione	(in	termini	

di	iscrizione	all’Università)	di	alcuni	studen8,	per	cui	in	modo	unanime	si	ri8ene	u8le	aggiornare	il	dato	pri-

ma	di	procedere.	

Le	Commissioni	pongono	fine	alla	seduta	odierna	alle	ore	11:20.	 	

Palermo,	10	maggio	2024	
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